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第４期四万十市地域福祉計画 

令和６年度中学生アンケート結果報告書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

調査の目的 四万十市の将来を担う子どもたちの地域福祉に関する考えや実態を把

握するとともに、意見を集約し、第４期四万十市地域福祉計画に反映し

ていくことを目的とする。 

調査期間 令和６年９月 18日（水）～令和６年９月 30日（月） 

調査対象 中村中学校２年生・中村西中学校２年生・西土佐中学校２年生 

調査方法 Ｇｏｏｇｌｅフォームによる回答 

回収状況 回収数 209人 
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1 旧中村市街地 52 24.9% 

2 下田 12 5.7% 

3 東山 51 24.4% 

4 具同 51 24.4% 

5 東中筋 2 1.0% 

6 後川 11 5.3% 

7 八束 2 1.0% 

8  蕨岡 3 1.4% 

9 中筋 9 4.3% 

10 大川筋 0 0.0% 

11 富山 3 1.4% 

12 西土佐 13 6.2% 

計 209 100% 

 

 

 

問１ あなたの性別はどちらですか。（あてはまるもの１つに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ あなたの学校を教えてください。（あてはまるもの１つに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ あなたの住んでいる地域はどこですか。（あてはまるもの１つに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中村中学校

64.6%

中村西中学

校

29.2%

西土佐中学校

6.2%

１ 基本項目 

 

1 男 108 51.7% 

2 女 101 48.3% 

計 209 100% 

 

 

1 中村中学校 135 64.6% 

2 中村西中学校 61 29.2% 

3 西土佐中学校 13 6.2% 

計 209 100% 
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1 はい 51 24.4% 

2 いいえ 38 18.2% 

3 分からない 120 57.4% 

計 209 100% 

 

 

 

問４ あなたは“地域福祉”（誰もが住み慣れた地域で自分らしく暮らしていくため、地域一丸となって 

困りごとの解決に取り組んでいくこと）に興味・関心はありますか？（あてはまるもの１つに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 地域のことについて 

SA＝209 

はい

24.4%

いいえ

18.2%

分からない

57.4%

20.0%

34.4%

23.1%

18.5%

16.4%

23.1%

61.5%

49.2%

53.8%

中村中学校

中村西中学校

西土佐中学校

中学校×地域福祉の興味・関心

はい いいえ 分からない
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問５ あなたは自分の住む地域についてどう思いますか。下の表の中に、あなたの思いつく地域の「良 

いところや自慢できるところ」と「悪いところや問題点」を書いてください。 
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以下、中村中学校 

自然が豊か 近所の人が優しい 

自然 

美味しいものがある 

自然が多いとこ 

自然がきれい 

挨拶がおおい フレンドリー 

自然がある 

公園がある 

川が綺麗 飯がうまい 

四万十川 

四万十川 

自然いっぱい 

四万十川 

人が優しい 

店が多い 

近くに丸亀製麺があるところ 

みんな挨拶ができている 

ちかくにローソンがある 

川 

思いつかない 

きれい 行事（イベント）がいっぱいある 

静か 

自然が多い 

あいさつ 

きれい 

自然の豊かさ 

山がある 

川が綺麗 

空気がきれい 

店が多い 

空気がいい 

自然が豊か 

わからない 

海がある 

空気がきれい、自然が多い 

川が近くにある 

海が近い 

わからない 

犯罪がおこらない 
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自然がきれい 

明るい雰囲気なところ 

自然が良い 

川がきれい、食べ物が美味しい 

四万十川や赤鉄橋などの観光スポットがあると

ころ 

自然とみんなが挨拶しているところ 

田んぼがいっぱいある 

自然が美して、川が綺麗 

川が近くにあってきれい。景色がいい。 

自然が沢山あります 

挨拶をしっかりする 

きれいな街・優しい人々 

自然 

自然が多い 

挨拶をみんなする。野菜などをくれたり関わり

合いが多い 

自然が多い 

わからない 

自然がたくさん 

明るく優しく協力できる人たちが多い 

自然がいっぱいあるところ 

ない。 

自然がいっぱいあるところ 

四万十川、自然が多い、空気が綺麗、美味しい

食べ物がいっぱいある 

自然 

川が近い 

ない 

楽しそうに話している人が多い 

みんな仲が良い 

環境がきれい 

人が温かい、挨拶してくれる 

川が綺麗 自然が沢山 

地域のみんなが優しい 

自然がいい 

わからない 

自然があること 

市民が参加できるイベントが多い 

自然豊か・たべものおいしい 

 

① 良いところや自慢できるところ 
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自然が多い 

川楽しい 

お店が集まっている 

静か 

自分の地域は治安が良い 

人がいい 

近所の人とあ挨拶したり、話したりできる 

ないです 

人柄がいいところ 

うまい 

イベントがある 

元気 

やさしい 

自然豊か 

人や優しいしげんき 

自然ゆたかなとこ 

四万十川 

地域の人たちの仲が良い 

イベントがあるがたくさんある 

行事が多いこと、人や優しいこと 

海、山が近くになる・全国有数のサーフィンスポ

ットがある・伝統の踊りがある。 

空気がきれいで、たくさん文化がある 

自然がきれい、みんな優しい、ストレスを感じな

い 

川や山がきれいで地域の人がすごく優しい 

アパートに住んでいるけど毎日あった人に挨拶

を地域のみんながしてくれたり返してくれたり

する 

店がおおい 

ゴミ拾いのボランティア活動 

大きな学校がある、子供が多い、四万十ぴあ、

お祭り 

ゴミ拾いの活動（ボランティア） 

自然 

最近いろんなお店ができた 

田んぼが一面に広がっていて凄く綺麗なところ 

自然が豊かなところ 

昔からの歴史がある 

静かな所 

みんな優しい、治安が良い 

自然が豊か 

自然が豊かで空気がおいしい。食べ物が新

鮮。 
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地域の人が挨拶をしあっているところ 

生き物豊かです 

周りの人が優しい 

きれいな川が流れている 

愛想がいい人が多い。 

全体的にゴミが落ちてないところが一番自慢

できるとこじゃないかなと思います。 

昔ながらのおもちゃやお菓子屋もあるところ 

水車が美しい 

川がある 

しぜんがある あじさいと水車が可愛くてきれ

い 田舎・緑・自然って感じがある 

以下、中村西中学校 

地域の人が優しい 

四万十川 

優しい 

四万十川がある 

自然がたくさんある 

あいさつができる 

近所の人がやさしい 

木がいっぱい 

四万十川 

人が優しい 

道端のゴミが少ないこと 

平和 

人が優しい 

自然環境 

自然がいっぱいあって、みんな優しいところ 

自然がいっぱい 

きれいな四万十川や自然。そこで取れるあゆ

やうなぎなど 

地域の人と仲が良い 

地域の方が暖かく、優しいところ。 

他の近くの住民との交流が多く、関係を築け

ている 

kawa 

泳げる川がいっぱいある 

自然豊か 

地域の人がとても優しい。朝から色んな人が

活動している。猫がいっぱいいる 

人が優しい 

人々のぬくもり 

川が多いから飛び込める。夏に嬉しい。 

わからない 
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人との交流がたくさんある。 

自然が沢山でとても美しい 

四万十市の自然の良さ 

川が大きい 

自然 

自然が多い、地域の人達どうしで挨拶をよくす

る 

挨拶をする人が多い 

自然がたくさんあり、生き物がたくさんいる 

みんなが親切、自然が沢山 

自然、食、文化 

自然がきれい 

自然豊か、最後の清流の四万十川がある、地

域の人が優しい 

四国一長い川があったり、鮎がいっぱい取れた

り、いろいろな伝統文化があること 

地域の人が優しい。 

挨拶ができる、高齢者の人たちが優しい、自然

がたくさんあるところ。 

みんなが優しく年齢関係なく関わり会えるとこ

ろ 

人が優しい、自然がきれい 

地域の仲がいい、みんな優しい、挨拶ができる 

緑がいっぱいある 

人が優しい所や、自然がいっぱいな所。あと

は、私の家の近くにこども食堂があるんですけ

ど、子供は無料で食べれるし、ご飯も美味しい

から嬉しいし、良いと思います。 

四万十市ならではの食べ物が味わえる 

自分の住んでいる地域は空気が美味しくて自

然がたくさんあるところです。あと地域の人に

挨拶したときにちゃんと笑顔で返してくれるの

でそこが自慢かなと思いました 

自然がたくさんある・きれいな川がある（四万

十川）・公園がたくさんある 

四万十川、自然 

人がいて賑やか 

地域の人たちが挨拶などをしてくれるところ 

人が優しいし食べ物も美味しい、四万十市は

他の地域のマネをするのではなく自然とともに

発展を目指しているのが良いところだと思いま

す。 
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自然がたくさんあって空気もきれいで住みや

すいし、地域の人たちがすごく優しい。道路も

整備されていてきれいだしお店もたくさんあっ

て自分たちが楽しく暮らせる場所です。 

自然が多くて、自然をいかしたアクティビティ

がある・地域の人が優しい・キレイな川がまあ

まあ、ある 

人が優しい 

街の人が優し良い、挨拶を毎朝してくれる、登

校のときにたまに立ち話をしてくれる 

自然 

以下、西土佐中学校 

自然 

生き物がたくさんいるところ 

自然が豊か 

優しい場所 

自然 

自然が豊かなところ 

景色がいいところ 

自然が豊か 

自然がある 

自然がたくさんある。 

自然に囲まれている 

自然が豊かで人相が良いこと 

自然を大切にしている 
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以下、中村中学校 

ない 

人口少ない 

ないと思う 

特にない 

ゴミが落ちている 

ない 

交通の便が悪い 

ゴミ 

過疎化が進行している 

人口の減少 

遊ぶ場所が少ない 

何も無い 

ゴミ 

特にない 

わからない 

若い人が少ない 

ない 

車の音がうるさい 

わからない 

道がガタガタ 

道路がガタガタ 

ゴミが捨てられている 

ない 

ない 

交通面 

虫が多い 

人が少ない 

店がない 

特にない 

ない 

道がほろくて危ない 

ない 

なにもない 

遊ぶところやお店がない、交通機関が整って

いない 

家が出ていて車が来たときに危ない 

遊ぶところが少ない 

交通の便が悪い 

わからない 

人が少ない 

ない 

もうちょっと店とかを増やしてほしい 

歩行者優先ができていない人が多い 
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あんまり遊ぶところがない 

少子化が進んでいること 

お店がない 

交通の便が悪い 

店がない。 

特になし 

川に近い 

下校中に絡んでくるおっちゃんがいて事故りそ

うになったことがあること 

お店が少ない 

田舎すぎて不便 

バスがなかなか来ない。買い物が遠い 

どんどん建物や店がなくなっている 

高齢者の割合が多く、学生などが少ない 

動物がいる 

お祭りのときに屋台がないからあまり楽しいま

つりでない。 

商店街の店の閉店 

わからない 

お店の種類が少ない、歩道ががたがたになって

いるところが多々ある 

道路がでこぼこ 

害獣が出て食べ物が取られる 

ない 

ゴミが落ちている・しずか 

ない 

公共施設の使い方 

ない 

物流が遅く、商品も店にない 

ポイ捨てがある 

遊ぶところが少ない 

ない 

スーパーがとおい 

店が少ない、商店街にシャッターが落ちている

ところが多い 

店がない 

人口が少なく公共施設が古い 

遊ぶ場所があんまりない、店が少ない、空き家

が多い 

海が遠い、静かすぎる、暗い 

ない 

高齢者多め 

ゴミが落ちている 

大人恥知らず 

 

 

② 悪いところや問題点 
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・ 

・ 
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・ 

ない 

若い人がいない 

暗いので事故がおきそう 

ちょっとゴミが多い 

海が近くて、津波が心配 

ない 

人が少ない 

子供の遊ぶところが少ない 

夜がこわい 

高齢者が多い 

特にない 

公共の場所の使い方 

近くにお店とががない。 

地域の人と関わりが少ない 

人口減少 

猪、猿が出る、夜は暗い、街灯が少ない 

ポイ捨てが多い 

特にない 

ない 

わからない 

ない 

ない 

隣のおんちゃんがうるさい 

街灯が 1つしかないところ 

わからない 

わからない 

坂が急 

交通ルールを守れていない人がいる 

施設、特殊施設が少ない。お店が少ない。便利

なものがない。コンビニが少ない。廃棄下建物

が多い。山が多いから土地が狭い。買い物に

行く時に時間がかかる。夜は暗い。大きい店が

少ない。道が狭いところがある。発展したもの

がない。 

いのししが出てくる。 

ポイ捨てがある 

店が少ない 

映画館、ボーリング場、食事処（ガスト・ココスな

ど） 

若い人がいない 

商店街の活気がすくなくなっているところ 

ありません 

街灯が少ない 

古津賀や具同、丸の内とくらべ人や店が少なく

て発展してない。 
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・ 
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・ 
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・ 

以下、中村西中学校 

公園とかにゴミがたまに落ちている 

自然環境が悪い 

ポイ捨て 

少子高齢化している 

お店が少ない 移動手段が少ない 

ゴミが落ちている 

とくにない 

わからない 

店が少ない・遊び場がない 

ポイ捨てが多い 

特にないです 

少子高齢化 

ゴミが多い 

ポイ捨て 

ポイ捨てが少し多い 

お店が少ない 

ゴミが多い 

ゴミが落ちている 

すこしポイ捨てがされている。 

近くに店がなく、不便なのと、交通機関が通ら

ないと電柱が少ない。 

家の前に街灯がない 

夜の部活帰りのときに暗い 

お店が少ない 

少子高齢化している。 

野良猫が怖い。野良猫が家に入って来る。 

ポイ捨てなどが課題と思う 

汽車の便が少ない 

わからない 

朝にバイクがうるさい 

川が汚い 

交通整備 

物が高い 

通学中に、事故に合いそうになる→できるなら

ミラーとかを増やしてほしい 

近所同士であまり話さない 

買い物や遊びに行くときに距離が離れている

ため移動がしにくい。 

人が少ない、道が狭い 

お金を使わずに遊ぶ場所が少ない 

ゴミを捨てる人がいること 

ポイ捨てされたごみが道にある 

交通手段が少ない 

ほとんど老人。 
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▼ 

・ 
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・ 
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・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

少子高齢化が進んでいる、お店などが少な

い、手入れをされていない田んぼがある、ゴミ

のポイ捨て 

ゴミのポイ捨てなどが多いこと 

ゴミが落ちている 

ゴミがいっぱいある 

お年寄りが多い 

土地的に難しいことなのかもしれないけど、建

物が少ないことです。例えばジョイフルとかは

あるけど、サイゼリアとかないから、そこです。 

高齢者が多い 

問題点はイベントが少ないということと、建物

が少ないということです。 

出かける場所が少ない・交通手段が少ない 

建物が少ない 

お店が少ない 

歩行者や自転車優先より車優先のほうが多い

ところ 

少子高齢化が止まらないことや、道路の整備

が整っていないところがあったり、空き家など

も増えていること 

歩道に草がたくさん生えていて自転車が通り

づらい。 

川にポイ捨てをしていたり、川が藻で汚れてい

る・小中学生や高校生が遊べる場所がフジグ

ランとか近くの公園しかないから、一箇所に人

が集まりやすい 

安いスーパーがない、交通が不便だし値段が

高い 

電柱が少ない、帰り道が暗い、野良猫が多い 

人口 

以下、西土佐中学校 

人少ない 

山が多い 

不便 

顔が覚えられる 

店がなくて不便 

コンビニなどの建物がない 

コンビニがないのが悲しい 

商業施設が少ない 

遊べる場所がない。 

山が多いのはいいけど、地震とかが来たとき

に土砂崩れが起きやすい。 

買い物できるようなところが少ない 

特にない 
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1 ある 124 59.3% 

2 ない 50 23.9% 

3 わからない 35 16.7% 

計 209 100% 

 

 

1 地域の清掃活動 83 32.9% 

2 老人クラブや健康福祉委員会の活動 4 1.6% 

3 高齢者・障害者施設の訪問 9 3.6% 

4 地区の運動会 29 11.5% 

5 地域のお祭りや盆踊り 67 26.6% 

6 こども会の活動 11 4.4% 

7 防災訓練 34 13.5% 

8 その他 14 5.6% 

 無回答 1 0.4% 

計 252  100% 

 

 

 

問６ あなたは、地域活動やボランティア活動、各種支援活動等に取り組んだことはありますか。 

（あてはまるもの１つに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 7 問６で「１.ある」と答えた方におたずねします。それはどのような活動ですか。 

（あてはまるものすべてに〇をつけてください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ ボランティア活動について 

ある

59.3%

ない

23.9%

わからない

16.7%

52.6%

75.4%

53.8%

28.1%

16.4%

15.4%

19.3%

8.2%

30.8%

中村中学校

中村西中学校

西土佐中学校

中学校×ボランティア活動の有無

ある ない 分からない

83

4

9

29

67

11

34

14

1

SA＝209 

MA＝209 
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1 高齢者・高齢者団体への支援、高齢者施設等での活動 24 7.9% 

2 障害者・障害者団体への支援、障害者施設等での活動 13 4.3% 

3 子ども・子育て世代への支援、保育施設等での活動 64 21.2% 

4 地域のイベント（お祭りや運動会など）の運営、手伝い 134 44.4% 

5 防災に関する活動 42 13.9% 

6 その他 22 7.3% 

7 ボランティア活動はしたくない 3 1.0% 

計 302  100% 

 

 

1 自ら積極的に声をかけ、手助けする 72 34.4% 

2 頼まれたら可能な範囲で手助けする 111 53.1% 

3 自分では手伝えないので、家族に知らせる 10 4.8% 

4 責任が伴うので対応したくない 2 1.0% 

5 部活動などで対応する時間が作れない 9 4.3% 

6 手助けする気持ちは無い 3 1.4% 

7 その他 2 1.0% 

計 209  100% 

 

問 8 今後、ボランティア活動をするとしたらどのような活動に取り組んでみたいですか。 

（あてはまるものすべてに〇をつけてください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 9 地域の中で、身の回りのことで困っている人がいる場合、あなたはどのような対応をとると思い

ますか。（あてはまるもの１つに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24

13

64

134

42

22

3

72

111

10

2

9

3

2

34.8%

37.7%

15.4%

50.4%

54.1%

76.9%

5.2%

3.3%

7.7%

1.5%

0.0%

0.0%

5.9%

1.6%

0.0%

0.7%

3.3%

0.0%

1.5%

0.0%

0.0%

中村中学校

中村西中学校

西土佐中学校

中学校×手助けの意識調査

自ら積極的に声をかけ、手助けする 頼まれたら可能な範囲で手助けする
自分では手伝えないので、家族に知らせる 責任が伴うので対応したくない
部活動などで対応する時間が作れない 手助けする気持ちは無い
その他

４ 地域の困りごとへの対応（手助け）について 

MA＝209 

SA＝209 
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1 日ごろからの挨拶 169 36.8% 

2 話し相手 65 14.2% 

3 買い物の手伝い 21 4.6% 

4 ゴミ出し 39 8.5% 

5 外出の手助け 36 7.8% 

6 簡単な掃除 20 4.4% 

7 電球の交換 40 8.7% 

8 重い家具の移動 14 3.1% 

9 その他 25 5.4% 

10 特にない 30 6.5% 

計 459  100% 

 

 

1 地域の人が気軽に交流できる場づくり 109 20.6% 

2 高齢者や子供への見守り体制を整える 44 8.3% 

3 日常の色々な困りごとに関する身近な相談窓口を整備する 24 4.5% 

4 バスやＪＲなど移動手段を整備する 64 12.1% 

5 災害に備える体制づくり 79 15.0% 

6 道路や建物のバリアフリー化を進める 36 6.8% 

7 川や公園など自然環境を整える 79 15.0% 

8 買い物がしやすい環境づくり 57 10.8% 

9 支援が必要な人（高齢者や障害者、子どもなど）への支援 33 6.3% 

10 その他 3 0.6% 

計 528  100% 

 

問 10 隣近所で、困っている家庭があった場合、あなたはどのようなことであれば手助けができると

思いますか。（あてはまるものすべてに〇をつけてください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 11 今住んでいる地域が、どんな人にとってももっと暮らしやすい地域になるためには、どのような

ことが必要だと考えますか。（あてはまるもの３つまでに〇をしてください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

169

65

21

39

36

20

40

14

25

30

109

44

24

64

79

36

79

57

33

3

５ 誰もが暮らしやすい地域づくり向けた取組み 

MA＝209 

MA＝209 
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問 12 10年後、自分たちの住む地域がどのようになっていてほしいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

▼ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

 

以下、中村中学校 

もうちょっと人口が増えてほしい 

人口増えてほしい 

ポイ捨てがない 

公共施設のバリアフリー化 

近所が仲良く 

買い物などがしやすい 

ドンキがある 

地域の人が気軽に交流できるようになってほ

しい 

みんなが楽しく暮らせるように 

都会 

みんなが不便なく暮らせるところ 

特に問題がなかったらいい 

陸上競技場が四万十市にできてほしい 

みんなが挨拶できるようになってほしい 

静かな街 

特にない 

みんなが安全に暮らせる 

楽に暮らせるようになってほしい 

あいさつ 

周りがきれいな地域 

自然はこのままでよくて、もう少しお店を増や

してほしい。特に家の近くとか。 

道路がきれい 

経済発展している地域 

自由で暮らしやすい 

誰もが困らない安全に暮らせる地域 

楽しい 

自然豊かで人と人との関わりが多い 

みんなが助け合える 

遊ぶところやお店、公共交通機関がすべて揃

っている 

地域のみんながなかのいい 

みんなが笑顔で暮らせる地域 

便利なところ。でも環境などは変わらないほし

い 

都会 

いまよりよくなってほしい 

便利になってほしい 

色んな人が安全に暮らせること 

人があつまってくるような便利な街中になって

ほしい 

人口が今よりも多くなってほしい 

住みやすい街 

人口が増えて、安心して暮らせる街 

便利で近くに買い物できるところがほしい 

子供から、お年寄りまでが楽しくだれにも負担

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

住みやすい街 

人口が増えて、安心して暮らせる街 

便利で近くに買い物できるところがほしい 

子供から、お年寄りまでが楽しくだれにも負担

のない地域になって欲しいです。 

なくなっててほしい 

人が多くて発展した街 

自然が整っている地域 

近所の人達が気軽に声をかけられるような地

域になってほしい 

平和 

交通手段が増えている地域 

交通の便が良くなること 

みんなが安心できる 

見て見ぬふりをせず声を掛け合いながら協力

しあい親しみ合う 

イベントがたくさんでみんなが関われ合う機会

をたくさん作る 

人口 10万人超えてほしい。 

人が助け合える地域 

子供から大人までみんなが過ごしやすい快適

な地域。色々な種類のお店がある地域。 

楽しく気軽に話ができる地域 

特にない 

もっと賑やかで楽しい地域になってほしい 

仲の良い街 

みんなが住みやすい 

子供から高齢者まで老若男女、すべての世代

が暮らしやすい地域になってほしい。 

みんなが便利に買い物もできて、交通手段、物

流が発達していてほしい 

みんなが笑顔で仲がいい地域 

大都市 

今が一番いい 

自然豊かにしたい 

車飛んでほしい 

みんながすごしやすい地域 

みんながすごしやすい地域楽しくこの街に住ん

でみたいと思える街 

賑わいがある 

高齢者の人を助け合える 

住めるならなんでもいい 

今から進化して平和な暮らし 
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・ 

 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

いろいろな人が仲良く交流できるようになって

ほしい 

小さい子から高齢者、色んな国の人が住みや

すい街。 

誰もが安心できる地域 

もっと発展して、賑やかなところ 

ゴミが落ちてないところ 

さかえてもっといろんな人がきてほしい 

すごく発展しているところ 

今のまま続いてほしい 

子供が暮らしやすくなって困ったことがあった

ら気軽に相談できる 

みんながにこにこしているとこ 

気軽に話しかけあえ何かあったら助け合える

場所 

ほぼほぼ高齢者だけになる。 

特にない 

外出時に周りに気を使わなくてもすむような地

域 

近くにお店とかがあって、遊ぶところがふえて

ほしい。 

地域の人との関わりが増えるイベントなどを増

やす 

活気が溢れる街 

もっと自然がきれいで、みんなとなかよくできる

地域 

今のままでいてほしい 

みんなが安心、楽しくなって欲しい 

便利になっていてほしい 

みんなが優しく地域全員でイベントや触れ合え

れる地域になってほしいです 

みんなが楽しく安全にすごせるようになってほ

しい 

子供たちが公園で遊んでいる地域（外で遊ぶ

子が多い 

自然やいいところは変わってほしくないけど、

ポイ捨てなどの悪いところは変わってほしい。 

楽しくなる 

廃墟を取り壊してその場所にバリアフリーの施

設を作ったり子供が喜ぶ施設がある地域 

たのしくなってほしい 

坂をゆるくしてほしい 

みんなが楽しく笑顔で暮らせる 

もっと自然が豊かになっている 

買い物がしやすくなって、便利なものを増や

す。 

 

みんなが助け合って、楽しい空間ができる 

もっと移動が便利になってほしい 

・ 

 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

▼ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

 

 

 

・ 

・ 

 

 

 

・ 

 

 

買い物がしやすくなって、便利なものを増やす 

みんなが助け合って、楽しい空間ができる 

もっと移動が便利になってほしい 

災害対策がきっちりしていて最低賃金が高い

街 

明るくなってほしい 

何気ない日常での笑顔が絶えない地域になっ

ていてほしいです 

みんながこの街が好きて言える街 

今まで通りの暮らしやすい地域 

道路がきれい 

自然も地域の特色もありながら他の地域と見

劣りしないきれいで発展した地域 

以下、中村西中学校 

便利で誰とでも挨拶ができる 

自然豊かできれい 

気持ちの良い地域 

四万十市にも人が集まるような地域 

みんなが暮らしやすい地域 

今よりゴミが少なく、地域全体で仲が良い 

みんなが暮らしやすい暖かい雰囲気な地域に

なってほしいと思う 

今よりもっと暮らしやすい地域 

遊ぶ場所が沢山あって何年住んでも飽きない

地域 

きれいでみんなが住みやすい地域 

今よりもっとたくさんのことに魅力を感じられ

る地域になってほしい。 

少子高齢化がなくなっている 

人が行き交う 

自然が豊かな地域 

自分たちの住む地域が、きれいで、これからも

自然がたくさんあって、みんなが優しい地域に

なってほしい。みんなが助け合えるような地

域。保育園のこどもから高齢者まで仲良く会

話や、あそべるような環境になってほしい。 

安全で沢山の人が来てくれている 

人口がたくさんいて、周りにはゴミが一つもな

く、一人ひとりが挨拶をして、明るい。イベント

ごとのときは、みんなが積極的に関われる雰囲

気がある地域。 

誰もが住みやすい地域・ゴミとかなくてきれい

な地域 
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・ 

 

 

 

 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

 

 

 

 

・ 

 

 

 

 

・ 

 

・ 

・ 

 

 

 

 

・ 

・ 

 

 

 

・ 

 

 

 

 

 

・ 

・ 

 

 

・ 

 

今の課題点である、ポイ捨てや環境を汚染する

ことにつながるような、ことがなくなっていてほ

しい。また、もっと人権を大切にし、高齢者や障

害者の方々にも優しいまちづくりが進んでいた

らいいなと思いました。 

交通機関が増え、八百屋やスーパーが増え、く

らしやすくなってほしい 

きれい 

子供から大人まで楽しく暮らせる街 

お店が増えてほしい 自然を汚さないでほしい 

インフラ整備を整えてほしい 交通手段を豊か

にしてほしい 子供から高齢者までの見守り体

制を整えてほしい 歩道の草などを処理してほ

しい 

まず、イオンモールを立てて、すごく子どもたち

が元気に遊べるところを作ってほしい。そして、

高知にしか空港は無いので、四万十市に空港

を作ってほしいです。そして、ミスタードーナツ

を復活させてほしいです。 

ポイ捨てする人やゴミなどがなくて誰とでも協

力できてコミュニケーションがとれる地域 

明るくなってほしい 

ジムや、大きな運動公園、スポーツセンターなど

が作られて、地域のスポーツ事業が活性化さ

れていけば、景気が良くなると思います。また、

そこから全国のチームなどが出れば、沢山の人

が集まって、有名な町になると思う。 

特にない 

テニスコートを作って、硬式のほうのテニスをし

たい人のためにテニス教室を開いたり、サッカ

ーや野球などのスポーツで賑わってほしい

（小・中・高校生が活発）と思います。 

僕は帰り道ほとんどの日一人で寂しいからもっ

と人口が多くなって車とかが行き交っていてな

んかこの街ずっといなくね？って思える街にな

ってほしいかなと思います。しかし、人口を増や

すことは今の状態では、減る一方だから、なに

かいい案はないのかなと思っています。 

大人、子供関係ない町づくり 

まず自販機をスーパーのジュースと同じ価格に

してほしい。あとは防災についての警戒を一層

強めていたい 

楽しい 

 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

 

 

 

 

・ 

 

 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

 

・ 

 

・ 

 

・ 

 

 

・ 

 

地域の人達がお互いのことを尊重し合って、助

け合えるような地域 

近所づきあいがよくて年齢関係なくお話ができ

る 

子供から高齢者までが笑顔でいつまでも元気

でいられるような場所になってほしいなと思い

ます。そして自分たちがおとなになって子供の

頃にできなかった取り組みなどをして自分たち

の住んでいる（住んでいた）地域を元気づけら

れるようなことをしたいです。 

大きいショッピングモールがあってほしい、遊べ

る場所を増やしてほしい、アニメイトができてほ

しい 

自然環境がよくなり、子どもたちが外で元気に

遊んでいる 

広い空き地がある、ポイ捨てがない 

今よりももっと自然豊かで地域の人が仲良くて

ポイ捨てされたゴミがなく居心地の良い場所に

なってほしいです 

交通に関してのことが不便になったり、もっとい

ろいろな建物を増やしてほしい。でも自然を一

番に思ってほしい 

買い物がしやすくて、移動手段が便利な地域。

でも自然環境がいいこと。 

自然豊か、子どもが多い、お店が多い、誰に対

してもあいさつができる 

誰もが関わりやすくポイ捨てがない自然環境の

整った地域 

ゴミが一つも落ちてなく地域の人との交流がた

くさんある地域 

高齢者ではなく若者がいっぱいいる・みんなが

過ごしやすい 

もっと遊べる場所を増やしてほしい、お年寄り

が減って人口が増えている、交通手段が増え

ている 

街が栄えてて、観光スポットをもっと増やし、観

光客がたくさんいる姿。 

建物が増え、四万十市にたくさんの人が集まっ

て賑やかになってほしい 

自然環境がとても良く、困っている人がいたら

助けてあげられる優しい地域になってほしいな

と思います。 

もっといろんな店ができている・交通手段が増

えている 

住んでいる人全員が幸せな地域 

誰でも楽しく暮らせる場所 

地域の人たちが仲良くしていたり車優先が少な

くなっている地域 

道路などが整っていて、人が集まれる公共の場
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住んでいる人全員が幸せな地域 

誰でも楽しく暮らせる場所 

地域の人たちが仲良くしていたり車優先が少な

くなっている地域 

道路などが整っていて、人が集まれる公共の場

があり、子供が増えている姿 

お店や飲食店が増えて歩道もみんなが通りや

すい場所になる。ミラーなどの交通事故防止も

徹底してほしいしみんなが住みやすい地域に

なってほしいです。 

近場にフジグランのような子どもたちが遊べる

場所が増えてほしい・花屋が増えていてほし

い・川がもっとキレイになってほしい・お金など

で困っている家庭に今よりも支援できるように

なっていてほしい 

もっと発展していてほしい安いスーパーが中筋

にもほしい。汽車の本数を増やしたり、値段を

安くしてほしい。映画館とか遊べる施設などた

くさんの娯楽を増やしてほしい。市内の方や具

同だけじゃなくて、中筋の方も発展させるよう

にしてほしい。帰るときに暗くて危ないし、怖い

から街灯を増やしてほしい。 

地域にコストコのようなでかいスーパーを増や

してほしい、運動施設をもっと増やしてほしい、

汽車などの時刻を増やしてほしいです。 

十年後住む地域が今みたいにずっと自然が豊

かで森林などが今のようにたくさんあってくれ

たらいいなと思いました。なぜなら、自分たちが

住むところは自然が本当に豊かで、生き物もた

くさん生息できている今の環境が僕は好きなの

で現状維持しててほしいです。他には、遊ぶと

ころがあまりなくて、都会みたいな高いところも

ないので、誰もが楽しめるところが欲しいです。

個人的にはドン・キホーテやイオンみたいなとこ

ろが欲しいなと思いました。今、観光に来てくれ

る人たちは住む人は少なくて自然を見に来てく

れるから、遊べるような、暮らしていていっつも

楽しいみたいにずっとそういう建物が欲しいで

す。あとは、人口が年々減り続いてきているか

ら増やすための取り組みをしたいと思いまし

た。あとは、ゴミがポイ捨てされているときがあ

るので、みんなで地域清掃をしたいと思いまし

た。地域の人達”みんな”が一斉に掃除したら

面白そうだし地域もきれいになるので面白くて

いいなと思いました。 

 

▼ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

 

以下、西土佐中学校 

楽しいところ 

みんなが楽しく幸せに暮らせる場所 

もうちょっと便利になってほしい 

ひとがいなくなっている 

都会 

優しい人が多い、落ち着いた地域 

ビルが建ってほしい 

お互いに協力し合う地域、公共交通機関がも

う少し発達してほしい 

お店など増えてほしい 

買い物ができる 

今まで通り自然豊かな地域であってほしい 

みんなが暮らしやすい場所 
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６ 結果と考察 

 （調査対象者の属性） 

調査回答者の内訳では、「男」が 51.7％、「女」が 48.3％となっている。また、調査対象とした中学

校３校の内訳では、「中村中学校」が 64.6％、「中村西中学校」が 29.2％、「西土佐中学校」が 6.2％

となっている。回答者が住んでいる地域では、「旧中村市街地」が 24.9％、「東山」が 24.4％、「具同」

が 24.4％と高く、世帯数が多く、子育て家庭の多さを反映している。今回のアンケート調査では、計

209名もの回答が得られており、授業時間の一部を用いて調査に協力いただいたと思われる。 

 

（地域に対する意識調査） 

 中学生の”地域福祉”に関する興味・関心に関する質問では、「はい（関心がある）」と回答した方が

24.4％と低調であるが、「わからない」と回答した方が 57.4％を占めており、地域福祉に関する理解

促進が不十分な状況が伺え、福祉教育の強化の必要性が考えられる。 

 自分の住む地域の「良いところや自慢できるところ」としては、圧倒的に自然環境を挙げる方が多く、

豊かな自然や四万十川を地域の強みと捉えていると思われる。また、田舎ならではの地域住民同士の

つながりの強さや温かい人間性を挙げられる方も一定数見られている。一方で、「悪いところや問題

点」では、田舎が故に大型の商業施設や娯楽施設が少ない環境面を挙げる方が多く見られている。ま

た、過疎・高齢化や人口減少を問題視している方や、交通の便の悪さを感じている方も多い。 

 

（ボランティア活動について） 

 ボランティア活動等の経験に関する質問では、「（経験が）ある」と回答した方が 59.3％と高く、半数

以上の中学生がボランティア活動や各種支援活動に取り組んだ経験を有していることがわかる。特に、

中村西中学校で「（経験が）ある」の割合が高い傾向が見られている。ボランティア活動の種類では、

「地域の清掃活動」が 32.9％と高く、次いで「地区のお祭りや盆踊り」が 26.6％と高い傾向がある。

「その他」の回答では、ウルトラマラソンが多く挙げられている。今後、ボランティア活動をするとしたらど

のような活動に興味があるかの質問では、「地域のイベント（お祭りや運動会など）の運営・手伝い」が

44.4％と圧倒的に高い傾向がある。次いで「子ども・子育て世代への支援、保育施設等での活動」が

21.2％となっている。 

 

（地域の困りごとへの対応について） 

 手助けに関する意識調査では、「自ら積極的に声をかけ、手助けする」が 34.4％、「頼まれたら可能

な範囲で手助けする」が 53.1％となっており、少なくとも頼むことができれば 87.5％の方に助け合い

の意識があることになり、困った時に「助けて」を発信できる住民同士の関係づくりが助け合い活動の

創出に効果的と思われる。また、隣近所で困っている家庭があった場合、手助けできる内容として「日

ごろからの挨拶」が36.8％、「話し相手」が 14.2％と高く、比較的軽微な内容が高い傾向が見られた。

「電球の交換」や「ゴミ出し」といった項目も手助けできると回答いただいた方も一定数おり、大変心強

い結果となっている。 

 

 

 

 

（分野ごとの課題について） 
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  （誰もが暮らしやすい地域づくりに向けた取り組みについて） 

今住んでいる地域が、誰もが暮らしやすい地域にしていくための取組みに関する質問では、「地域の

人が気軽に交流できる場づくり」が 20.6％と最も高く、次いで「災害に備える体制づくり」と「川や公園

など自然環境を整える」が 15.0％と高くなっている。 

 

（10年後の地域の理想像） 

 地域の関係性やつながりの維持、向上に関する意見が多く、子どもから高齢者、障がいの有無に関

わらず、助け合いながら豊かに暮らせる地域を期待する声が多く聞かれている。 

 

 

 

 

 

 

 


